

Рецензия
на статью «Международный опыт организации негосударственного пенсионного страхования» (Рябичева О.И.)

Характеристика и актуальность темы
Статья посвящена анализу международного опыта организации негосударственного пенсионного страхования и оценке тенденций развития дополнительного пенсионного обеспечения в различных странах. Тема является актуальной в силу усиливающихся демографических вызовов, роста нагрузки на системы обязательного пенсионного страхования и необходимости поиска устойчивых механизмов формирования доходов граждан в пожилом возрасте. Сопоставление зарубежных моделей негосударственного пенсионного страхования представляет практический интерес для выработки ориентиров стратегического управления пенсионной системой России, включая развитие накопительных компонентов и стимулирование добровольных долгосрочных сбережений.

Анализ содержания исследования
Материал статьи структурирован логично: автор последовательно раскрывает значение негосударственного пенсионного страхования как инструмента снижения бюджетной нагрузки и диверсификации источников пенсионного дохода, после чего переходит к рассмотрению моделей, применяемых в мировой практике. В работе выделены основные подходы (американский, европейский и великобританский), что задаёт рамку для сравнительного анализа. Существенным достоинством является включение конкретных страновых кейсов (США, Япония, Франция, Германия, Беларусь) с описанием институциональных особенностей, механизмов финансирования, роли профессиональных и добровольных программ, а также факторов долгосрочной устойчивости систем.

При анализе США отражена многоисточниковость пенсионного дохода и значимость корпоративных и индивидуальных накопительных инструментов. Рассмотрение Японии обоснованно увязано с демографической динамикой и особенностями управления активами крупного государственного пенсионного фонда, а также формами профессиональных пенсионных схем. В европейском блоке корректно показана многоуровневая конструкция пенсионных систем, а на примерах Франции и Германии раскрываются различия в сочетании базового и накопительного компонентов, а также роль корпоративных и частных программ. Дополнительным аспектом является включение опыта Беларуси, где отмечены параметры добровольного страхования, налоговые стимулы и проблематика защиты от обесценивания накоплений. В целом статья демонстрирует стремление автора связать институциональные характеристики с практическими выводами для развития российской модели.

Теоретическая и практическая значимость
Теоретическая значимость работы заключается в систематизации моделей негосударственного пенсионного страхования и выделении факторов, определяющих устойчивость пенсионных систем в долгосрочной перспективе (демография, структура занятости, участие работодателей, регулирование,

инвестиционные стратегии, наличие гражданских институтов и доверия). Практическая значимость проявляется в формулировании обобщающих выводов о тенденциях развития пенсионных систем: усиление накопительного компонента, развитие многокомпонентных моделей, расширение добровольных программ и инструментов долгосрочных сбережений. Представленный сравнительный анализ может быть использован при разработке мер стимулирования дополнительного пенсионного обеспечения в России, включая совершенствование налоговых стимулов, повышение прозрачности и развитие институтов коллективных и корпоративных пенсионных программ.

Заключение

Статья представляет собой содержательное исследование, ориентированное на выявление ключевых характеристик и трендов негосударственного пенсионного страхования в мировой практике. Работа отличается актуальностью, комплексностью и прикладной направленностью, содержит развернутые страновые примеры и выводы, значимые для обсуждения перспектив модернизации российской пенсионной системы. Представленные положения могут быть использованы в научно-исследовательской и аналитической работе, а также при формировании рекомендаций по развитию дополнительных пенсионных механизмов. **Рекомендую данную статью к публикации в научном журнале.**

Рецензент - Шахбанов Рамазан Бахмудович, доктор экономических наук,

профессор, Дагестанский государственный университет,
г. Махачкала, Россия

Reviewer - Shakhbanov Ramazan Bakhmudovich, Doctor of Economics,

Professor, Dagestan State University,

Makhachkala, Russia

